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1                                                                                        2 
  Invenţia se referă la un procedeu şi un dispozitiv 

de epurare a apei potabile şi poate fi folosită pentru 
epurarea şi dezinfectarea apei în condiţii casnice. 

Procedeul de epurare a apei potabile în condiţii 
casnice include tratarea ei prin trecerea consecutivă 
printr-un strat de amestec din perlit, modificat cu un 
strat de argint redus, şi cărbune activ, după care apa se 
trece printr-un strat format dintr-un sorbent carbono-
mineral feritizat şi o încărcătură magnetică din hexa-
ferit de bariu. În calitate de sorbent carbono-mineral 
feritizat se utilizează perlit umflat şi/sau kieselgur, 
obţinut prin carbonizarea lui la recoacere în mediu 
inoxidabil în condiţii izotermice la o temperatură de 
400…480oC timp de 1…2 ore. Feritizarea suprafeţei 
lui se efectuează prin impregnare cu un amestec de 
soluţii de 10…15% de fier acetat bivalent şi trivalent în 
raport de 1:2 şi tratarea cu soluţie de sodă caustică la 
temperatura de 70…90oC cu formarea unui strat de 
magnetit. În calitate de încărcătură magnetică se folo-
sesc particule sferice de hexaferit de bariu, magnetizate 
până la saturaţie, cu diametrul de 3…7 mm, acoperite 
cu un strat din material inert. Modificarea perlitului cu 
un strat de argint redus se efectuează prin tratarea într-o 
soluţie având conţinutul, g/L: azotat de argint 2,5, 
hidroxid de potasiu   2,5, hidroxid de amoniu (soluţie 
de 25%) 8,0, glucoză 2,2. 

Dispozitivul pentru epurarea apei potabile în 
condiţii casnice include un corp cu noduri de intrare şi 
ieşire a apei şi un filtru. În calitate de  corp se utilizează 
un borcan standard de sticlă, dotat cu un capac demon-
tabil.  Nodul de intrare a apei este executat ca un filtru, 
gâtul căruia este montat în capac, iar partea inferioară 
constă din două cartuşe, cel superior include amestec 
din perlit, modificat  cu un strat de argint redus, şi 
cărbune activ, iar  cel inferior – un sorbent carbono-
mineral feritizat şi o încărcătură magnetică din hexa-
ferit de bariu. Nodul de ieşire a apei include un sifon de 
scurgere şi un sistem de pompare, care include un 
cilindru cu piston cav şi o tijă, executată  în formă de 
tub. Partea inferioară a cilindrului este îmbinată cu un 
furtun, în locul lor de îmbinare este amplasată o supapă 
de admisiune, iar în locul fixării tijei de piston este 
instalată o supapă de evacuare. Pe partea tijei, care se 
află deasupra capacului, este îmbrăcat un arc de 
presiune. Sifonul de scurgere este unit cu o placă de 
presare. În filtru în calitate de cărbune activ se folo-
seşte cărbune de marca БАУ. 

Revendicări: 7 
Figuri: 1 
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Descriere: 
 Invenţia se referă la un procedeu şi un dispozitiv de epurare a apei potabile şi poate fi folosită pentru 

epurarea şi dezinfectarea apei în condiţii casnice. 
În prezent sunt cunoscute procedee şi instalaţii de tratare a apei în condiţii casnice  bazate pe trecerea 

acesteia prin instalaţii cu conţinut de adsorbenţi şi membrană filtrantă [1]. Însă aceste sisteme nu sunt 5 
universale şi nu ţin cont de componenţa substanţelor conţinute în apă, şi anume de faptul că unele din 
acestea necesită tratare individuală. Pe deasupra, ele sunt costisitoare şi nu asigură regenerarea eficientă a 
materialului filtrant. 

Cea mai eficientă, din punct de vedere tehnic şi al rezultatului obţinut, este metoda de tratare a apei în 
condiţii casnice, ce se bazează pe metoda  combinată de sorbţie, mecanică şi galvanochimică. Metoda se 10 
realizează într-o instalaţie de filtrare prevăzută cu un nod de intrare-ieşire a apei printr-un furtun, un filtru 
inserat cu umplutură din sorbenţi şi electrozi ce creează un element galvanic [2]. Însă aşa metodă şi 
instalaţie nu asigură un ciclu de filtrare îndelungat, fiind necesară schimbarea frecventă a umpluturii, iar 
regenerarea sorbenţilor schimbători de ioni se efectuează cu utilizarea reactivilor chimici, ceea ce nu este 
acceptabil în condiţii casnice. 15 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în ridicarea eficienţei tratării apei potabile prin majorarea 
ciclului de filtrare şi simplificarea regenerării  materialului filtrant, concomitent cu reducerea costurilor 
prin utilizarea deşeurilor pentru obţinerea sorbentului carbono-mineral şi utilizarea unui borcan standard 
de sticlă în calitate de corp al instalaţiei. 

Procedeul de epurare a apei potabile în condiţii casnice include tratarea ei prin trecerea consecutivă 20 
printr-un strat de amestec din perlit, modificat  cu un strat de argint redus, şi cărbune activ, după care  apa 
se trece printr-un strat format dintr-un sorbent carbono-mineral feritizat şi o încărcătură magnetică din 
hexaferit de bariu. În calitate de sorbent carbono-mineral feritizat se utilizează perlit umflat şi/sau 
kieselgur, obţinut prin carbonizarea lui la recoacere în mediu inoxidabil în condiţii izotermice la o tem-
peratură de 400…480oC timp de 1…2 ore. Feritizarea suprafeţei lui se efectuează prin impregnare cu un 25 
amestec de soluţii de 10…15% de fier acetat bivalent şi trivalent în raport de 1:2 şi tratarea cu soluţie de 
sodă caustică la temperatura de 70…90oC cu formarea unui strat de magnetit. În calitate de încărcătură 
magnetică se folosesc particule sferice de hexaferit de bariu, magnetizate până la saturaţie, cu diametrul 
de 3…7 mm, acoperite cu un strat din material inert. Modificarea perlitului cu un strat de argint redus se 
efectuează prin tratarea într-o soluţie având conţinutul, g/L: azotat de argint  2,5, hidroxid de potasiu   2,5, 30 
hidroxid de amoniu (soluţie de 25%) 8,0, glucoză 2,2. 

Dispozitivul pentru epurarea apei potabile în condiţii casnice include un corp cu noduri de intrare şi 
ieşire a apei şi un filtru. În calitate de  corp se utilizează un borcan 1 standard de sticlă, dotat  cu un capac 
2 demontabil.  Nodul de intrare a apei este executat ca un filtru 5, gâtul căruia 6 este montat în capac, iar 
partea inferioară constă din două cartuşe 7, 8, cel superior 7 include amestec din perlit, modificat  cu un 35 
strat de argint redus, şi cărbune activ, iar  cel inferior 8 – un sorbent carbono-mineral feritizat şi o 
încărcătură magnetică din hexaferit de bariu. Nodul de ieşire a apei include un sifon de scurgere 23 şi un 
sistem de pompare 12, care include un cilindru cu piston cav 13 şi o tijă 18, executată  în formă de tub. 
Partea inferioară a cilindrului este îmbinată cu un furtun 15, în locul lor de îmbinare este amplasată o 
supapă de admisiune 16, iar în locul fixării tijei de piston este instalată o supapă de evacuare 19. Pe partea 40 
tijei, care se află deasupra capacului, este îmbrăcat un arc de presiune 21. Sifonul de scurgere este unit cu 
o placă de presare 24. În filtru în calitate de cărbune activ se foloseşte cărbune de marca БАУ. 

Rezultatul invenţiei constă în creşterea indicatorilor calitativi de tratare a apei, majorarea ciclului de 
filtrare ca urmare a creşterii capacităţii totale de sorbţie, în acelaşi timp se realizează o filtrare mecanică a 
apei, o simplificare a regenerării umpluturii, care poate fi efectuată în condiţii casnice cu o soluţie de oţet 45 
de 1…3%. 

Existenţa umpluturii magnetice sferice şi a masei comune de sorbent carbono-mineral feritizat asigură 
o filtrare magnetică mai bună a apei tratate datorită acţiunii magnetice uniforme în tot volumul filtrului 
inserat, reprezentând activarea magnetică totală a apei, de asemenea asigură dedurizarea fără reactivi 
datorită cristalizării în volum a sărurilor şi precipitarea acestora  sub formă de cristale rombice cu 50 
structură aragonitică. 

Utilizarea deşeurilor pentru sinteza sorbentului carbono-mineral (SCM) şi folosirea borcanului 
standard de sticlă în calitate de corp al instalaţiei conduce la micşorarea preţului, instalaţia devenind 
accesibilă pentru folosirea în condiţii casnice şi având posibilitatea de a concura cu alte instalaţii similare. 

Sinteza sorbentului carbono-mineral se efectuează din perlită tratată şi/sau kieselgur, ce posedă o 55 
structură macroporoasă şi care sunt sorbenţi naturali de clasa diatomitului, folosiţi pentru filtrarea 
sucurilor şi mustului la prelucrarea fructelor şi strugurilor în filtre rotative sau vacuum. În procesul de 
filtrare suprafaţa lor se saturează cu compuşi de albumine şi celuloză şi, după încheierea ciclului de 
filtrare, acestea se aruncă ca deşeuri greu utilizabile. 
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Pentru a obţine sorbentul carbono-mineral, precipitaţiile de perlită sau kieselgur sunt uscate termic şi 
se recoc în mediu inoxidabil la o temperatură de 400…480°C timp de 1…2 ore. 

Modificarea suprafeţelor SCM are loc datorită feritizării produse prin îmbibarea cu o soluţie de 
10…15% fier acetat bivalent şi trivalent în raport de 1:2 şi tratarea cu o soluţie de sodă caustică la o 
temperatură de 70…90°C, cu formarea unui strat de magnetit. Procesul de feritizare se produce conform 5 
reacţiei chimice: 

Fe2+ + 2Fe3+ + 8OH- → Fe3O4 + 4H2O 
Pentru mărirea grosimii stratului magnetic această operaţie se efectuează de 2…3 ori. Pe lângă 

aceasta se formează stratul feromagnetic ce posedă receptivitate magnetică. 
Soluţia pentru argintare se prepară prin dizolvarea în prealabil a azotatului de argint, în care se adaugă 10 

prin picurare o soluţie de hidroxid de amoniu până când se dizolvă precipitatul de azotat de argint, după 
care se introduce o soluţie de KOH prealabil dizolvat în apă. Separat se pregăteşte o soluţie de glucoză 
din zahăr invertit, care iniţial se amestecă cu prima soluţie şi se aduce până la volumul necesar. Procesul 
de argintare prin această metodă se desfăşoară într-un interval de timp de 15…20 min la o temperatură de 
10…15°C. Grosimea stratului la o precipitare este de 0,1…0,2 µm, pentru obţinerea unor straturi mai 15 
groase de precipitat şi asigurarea exploatării lui mai îndelungate se utilizează 3…4 cicluri de precipitare. 

La contactul între stratul de argint pe SCM şi cărbunele activ în apă în interiorul primului cartuş se 
formează elementul galvanic, în care argintul prezintă un potenţial mai negativ decât cărbunele şi se 
dezvoltă procesul galvanochimic condiţionat de efectul de electroliză interioară, în urma căreia argintul în 
cantităţile date se dizolvă în stare ionică. În acest cartuş se manifestă proprietăţile bactericide, asigurând 20 
distrugerea microflorei patogene şi microorganismelor din apă, care ulterior se sorbează în microporii 
sorbentului carbono-mineral, ca şi alte microparticule şi impurităţi organice, iar particulele de mărime mai 
mare sunt filtrate mecanic. 

În cel de-al doilea cartuş se formează câmp magnetic uniform datorită particulelor sferice magnetizate 
din bariu hexavalent, şi datorită receptivităţii magnetice a sorbentului carbono-mineral feritizat, care 25 
contribuie la dezvoltarea proceselor de filtrare şi de activare magnetică a apei tratate, concomitent 
producându-se dedurizarea. 

În acest mod, toţi factorii indicaţi în ansamblu asigură ridicarea eficienţei, îmbunătăţirea calităţii şi 
simplificarea procesului de tratare a apei în vederea utilizării acesteia ca apă potabilă în condiţii casnice şi 
cu  preţ scăzut. 30 

În figură este prezentată schema generală a filtrului propus. 
Dispozitivul constă dintr-un borcan de sticlă 1, dotat cu un capac demontabil 2, în care este 

încorporată o pâlnie 3 pentru introducerea apei, un dop 4, un filtru 5, gâtul căruia 6 este montat în capac, 
iar partea inferioară constă din două cartuşe 7 şi 8. Cartuşul superior 7 este umplut cu un amestec 9 din 
sorbent carbono-mineral acoperit la suprafaţă cu argint şi cărbune activ, iar cel inferior 8 conţine sorbent 35 
carbono-mineral feritizat 10 şi umplutură sferică magnetică 11. Nodul de ieşire a apei include un sifon de 
scurgere 23 şi un sistem de pompare 12, care include un cilindru 13 cu piston cav 17 şi o tijă 18, executată  
în formă de tub. Partea inferioară a cilindrului este îmbinată cu un furtun 15, în locul lor de îmbinare este 
amplasată o supapă de admisiune 16, iar în locul fixării tijei de piston este instalată o supapă de evacuare 
19. Pe partea tijei, care se află deasupra capacului, este îmbrăcat un arc de presiune 21. Sifonul de 40 
scurgere este unit cu o placă de presare 24.  

Modul de funcţionare a filtrului este următorul. 
Pe corpul borcanului standard 1 se montează capacul demontabil 2, care este fixat ermetic de gura 

borcanului. Apa brută este introdusă prin pâlnia 3 şi prin gâtul 6 al filtrului 5 în cartuşul 7 şi apoi în 
cartuşul 8, unde este tratată, după care se scurge în borcanul 1. 45 

În timpul trecerii prin cartuşul 7 apa este tratată de impurităţile organice cu cărbune activ, inclusiv de 
compuşii organici de clor, formaţi în urma clorurării apei potabile. Concomitent se filtrează impurităţile 
macrodispersive mecanice, şi de asemenea este supusă dezinfectării bacteriologice de argintul solubilizat 
în urma electrolizei interne create de elementul galvanic "argint/cărbune activ". 

În cel de-al doilea cartuş 8 apa intră în zona de acţiune a câmpului magnetic permanent, format de 50 
umpluturile sferice magnetice 11 şi răspândit în întreg volumul casetei datorită receptivităţii magnetice 
modificate cu stratul de magnetit de sorbent carbono-mineral 10. Datorită acestui fapt este asigurată 
filtrarea totală a apei, mai ales de microparticulele feromagnetice care, de obicei, sunt prezente în apa 
potabilă din cauza coroziunii conductelor. În acelaşi timp are loc magnetizarea apei, concomitent 
efectuându-se tratarea de sorbţie finală de impurităţile organice şi microflora patogenă. În final apa obţine 55 
proprietăţi specifice, care sunt folositoare organismului uman. În afară de aceasta, tratarea magnetică 
contribuie la dedurizarea apei datorită precipitării sărurilor de duritate şi cristalizării volumice cu structura 
aragonitică a acesteia, şi a clorului rămas în apa brută. Datorită acestei tratări combinate se asigură un 
grad înalt de tratare a apei din conducte. 

În cazul necesităţii evacuării apei tratate se apasă placa 24, arcul 21 se comprimă, presgarnitura 20 se 60 
deplasează într-o poziţie inferioară, iar supapa de evacuare 19 se ridică puţin şi aerul din cilindrul 13 este 
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evacuat. La slăbirea arcului 21 supapa de admisiune 16 se ridică puţin, în timp ce pistonul 17 coboară, iar 
apa din furtunul 15 se acumulează în interiorul cilindrului 13. La apăsarea repetată a plăcii 24, supapa de 
admisiune 16 blochează posibilitatea de ieşire a apei din cilindrul 13 în borcanul 1, în timp ce supapa de 
evacuare 19 se ridică puţin şi apa prin tija 18 este evacuată sub formă de jet subţire într-o cantitate dozată 
pentru utilizare. 5 

Filtrul propus este uşor demontabil. Se procedează în felul următor: capacul 2 se ridică, cartuşele 7 şi 
8 se scot în mod consecutiv şi se regenerează prin spălarea inversă cu un jet de apă, după care se introduc 
pentru 15…20 min într-o soluţie diluată de acid acetic de 2…3%. După aceasta se efectuează asamblarea 
instalaţiei în ordinea inversă demontării şi ciclul de filtrare continuă. 

Astfel, filtrul asigură creşterea duratei ciclului de filtrare şi simplifică regenerarea umpluturii de 10 
sorbent din cartuş, de asemenea se reduce preţul datorită folosirii deşeurilor utilizate pentru obţinerea 
sorbentului carbono-mineral şi a borcanului standard de sticlă în calitate de corp al instalaţiei. 

Exemplu 
Apa din conducta sistemului centralizat de alimentare cu apă este turnată prin pâlnia şi tubul filtrului, 

după care trece prin primul cartuş umplut cu amestec de sorbent carbono-mineral argintat şi cărbune 15 
activ, apoi – prin cel de-al doilea cartuş cu sorbentul carbono-mineral feritizat în amestec cu umplutura 
sferică magnetică din bariu hexavalent, magnetizat până la saturaţie. După trecerea prin cele două cartuşe 
apa umple borcanul până la limita posibilă. Periodic, cu ajutorul sistemului de pompare încorporat s-au 
luat probe pentru analiza conţinutului de compuşi organici, metale grele şi a durităţii, efectuate prin 
metodele cromatografiei cu gaz lichid şi adsorbţiei atomice. De asemenea s-au estimat proprietăţile 20 
organoleptice şi bacteriologice ale apei tratate. Concomitent s-a analizat apa brută şi apa tratată din filtrul 
prezentat în cea mai apropiată soluţie. Rezultatele analizei sunt indicate în tabel. 

 
Indicii apei 

Nr. Proprietăţile apei Apa brută După condiţiile propuse 
După condiţiile 

celei mai apropiate 
soluţii 

1 Conţinutul total al 
compuşilor organici 

 
0,12 

 
urme 

 
urme 

Metalele grele, mg/L      
- fier 0,60 0,05 0,10 
- zinc 0,08 lipseşte 0,01 

2 

- cupru 0,05 lipseşte 0,01 
3 Duritatea, mg⋅eq/L 6,8 4,3 0,8 
4 Caracteristicile 

organoleptice 
gust de apă clo-
rurată 

satisfăcător gust, determinat de 
mirosul schimbului 
de ioni ai răşinilor 

5 Indicele-coli (conţinutul 
bacililor intestinali într-un 
litru de apă) 

3 lipseşte 1 

 
Rezultatele analizei dovedesc că pentru condiţiile propuse parametrii apei tratate sunt în limitele 25 

cerinţelor sanitaro-epidemiologice, iar caracteristicile organoleptice sunt bune atât pentru apa brută, căt şi 
pentru apa tratată conform condiţiilor celei mai apropiate soluţii, unde apar mirosuri, condiţionate de 
schimbul de ioni ai răşinilor. Cu toate că în ultimul caz se atinge un grad mai înalt de dedurizare a apei, 
această eliminare a compuşilor, condiţionată de scăderea sărurilor de duritate nu se doreşte, deoarece 
prezenţa lor în limitele 3…5 mg⋅eq/L este necesară. În acelaşi timp, pentru condiţiile propuse se asigură o 30 
dezinfecţie totală a apei. 

În afară de aceasta, indicatorii tehnologici, legaţi de mărirea duratei ciclului de filtrare şi de 
simplificarea regenerării umpluturii, de asemenea parametrii de cost legaţi de scăderea cheltuielilor 
datorate prelucrării deşeurilor pentru obţinerea sorbentului carbono-mineral şi folosirea borcanului 
standard de sticlă în calitate de corp al instalaţiei fac invenţia propusă mai raţională decât condiţiile celei 35 
mai apropiate soluţii.  
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(57) Revendicări:  

 1. Procedeu de epurare a apei potabile în condiţii casnice, ce include tratarea ei prin trecerea 
consecutivă printr-un strat de amestec din perlit, modificat  cu un strat de argint redus, şi din cărbune 5 
activ, după care  apa se trece printr-un strat format dintr-un sorbent carbono-mineral feritizat şi o 
încărcătură magnetică din hexaferit de bariu.   

2. Procedeu, conform revendicării 1, în care în calitate de sorbent carbono-mineral feritizat  se 
utilizează perlit umflat şi/sau kieselgur, obţinut prin carbonizarea lui la recoacere în mediu inoxidabil în 
condiţii izotermice la o temperatură de 400…480oC timp de 1…2 ore, cu feritizarea ulterioară a suprafeţei 10 
lui prin impregnare cu un amestec de  soluţii de 10…15% de fier acetat bivalent şi trivalent în raport de 
1:2 şi tratarea cu soluţie de sodă caustică la temperatura de 70…90oC cu formarea unui strat de magnetit. 

3. Procedeu, conform revendicării 1, în care în calitate de încărcătură magnetică se folosesc 
particule sferice de hexaferit de bariu, magnetizate până la saturaţie, cu diametrul de 3…7 mm, acoperite 
cu un strat din material inert. 15 

4. Procedeu, conform revendicării 1, în care modificarea perlitului cu un strat de argint redus se 
efectuează prin tratarea  cu soluţie având conţinutul, g/L: 
      azotat de argint 2,5  
      hidroxid de potasiu 2,5  
      hidroxid de amoniu (soluţie de 25%) 8,0  
      glucoză 2,2  

5. Dispozitiv pentru realizarea procedeului conform revendicării  1, care include un corp cu noduri 
de intrare şi ieşire a apei şi un filtru, caracterizat prin aceea că în calitate de  corp se utilizează un 
borcan standard de sticlă, dotat  cu un capac demontabil,  nodul de intrare a apei este executat ca un filtru, 20 
gâtul căruia este montat în capac, iar partea inferioară constă din două cartuşe, cel superior include un 
amestec din perlit, modificat  cu un strat de argint redus, şi cărbune activ, iar cel inferior - un sorbent 
carbono-mineral feritizat şi o încărcătură magnetică din hexaferit de bariu, iar nodul de ieşire a apei 
include un sifon de scurgere şi un sistem de pompare, care conţine un cilindru cu piston cav şi o tijă, 
executată  în formă de tub, partea inferioară a cilindrului este îmbinată cu un furtun, în locul de îmbinare a 25 
lor este amplasată o  supapă de admisiune, iar în locul fixării tijei de piston este instalată o supapă de 
evacuare, pe partea tijei, care se află deasupra capacului, este îmbrăcat un arc de presiune, totodată sifonul 
de scurgere este unit cu o placă de presare pentru evacuarea periodică a apei tratate.  

6. Dispozitiv, conform revendicării 5, caracterizat prin aceea că în calitate de sorbent carbono-
mineral se utilizează perlit umflat şi/sau kieselgur. 30 

7. Dispozitiv,  conform revendicării 5, caracterizat prin aceea că în calitate de cărbune activ se 
foloseşte cărbune de marca БАУ. 

 
 
 35 

 
(56) Referinţe bibliografice:  
            1. http://www.aquaphor.ru  
             2. MD 203 G2 1996.01.05 

     
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Şef Secţie:     GUŞAN Ala 
 
Examinator:   BANTAŞ Valentina 
 
Redactor:                CANŢER Svetlana 

 
 
 

Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectuală 
str. Andrei Doga, nr. 24, bloc 1, MD-2024, Chişinău, Republica Moldova 

http://www.aquaphor.ru


MD 2940 F1 2005.12.30 
 

7 

 
 

 

 
 


	Date Bibliografice
	Rezumat
	Descriere
	Revendicări
	Referinţe bibliografice
	Figuri

